

Va aumentando el número de rojos famélicos que se presentan a las filas nacionales

Comunicados y noticias oficiales

Comunicado oficial del Ejército del N. número 138 con las noticias facilitadas hasta las 21 horas del día 14 de Diciembre de 1936.

La actividad desplegada por el enemigo durante la jornada de hoy se ha reducido a presionar, si bien, con menor intensidad que días anteriores en su posición de Villareal, Alava y a hostilizar en su sector O., el frente de Burgos siendo rechazado por nuestras fuerzas que en un violento ataque castigaron duramente al contrario que dejó en nuestro poder 40 muertos y 23 prisioneros. La intensidad enemiga en los demás sectores del frente, fué menor limitándose a ligeros tiroteos y fuego de cañón sin consecuencias. Nuestras fuerzas han actuado en el día de hoy, además sobre el frente de Madrid ocupándose sin gran resistencia Boadilla del Monte. En el frente de Sigüenza se realizó un reconocimiento por nuestra caballería sobre la zona E. del Tajuña sin novedad. Nuestra aviación actuó en el frente del Alava. Se han pasado hoy a nuestras líneas procedentes del campo enemigo 6 soldados y 9 guardias civiles en el frente de Burgos, y 3 soldados en el frente de Alava.

La situación general en su aspecto de conjunto, continua sin modificación.

Avila 14 de Diciembre de 1936.—El Coronel Jefe de E. M., *Fernando Moreno Calderón*.—Rubricado.

Boletín oficial del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas a este Cuartel hasta las 20 horas del día 14 de Diciembre de 1936.

Ejército del n.º 5.ª División. Sin novedad.

6.ª División: Frente de Vizcaya. Fuego de fusil y de cañón. Frente N. Alava. Sin novedad; en el frente de Santander ataque del enemigo a Quintanilla de Escalada que no solo fué rechazado por nuestra fuerzas sino que se llevó a cabo la persecución del enemigo al que cogieron 40 muertos y 23 prisioneros asegurando estos que pasan de 70 el número de muertos retirados y de 100 el de los heridos.

7.ª División. Cañoneo en la Sierra. En el frente S. de Madrid se ha llevado a cabo una rectificación del frente expulsando de la zona de Boadilla del Monte partidas enemigas.

8.ª División. Sin novedad.

División de Soría. Sin novedad. Ejército del S. En Andalucía nuestras fuerzas han batido unas pequeñas concentraciones enemigas distantes de nuestras posiciones rectificando las líneas de vanguardia.

Salamanca 14 de Diciembre de 1936.

prisionero y así día tras día, semanas, meses y años fuera su cautivo. Trabajaba febrilmente y gozaba con aquilatamiento de verdadero *gourmet* la ambrosía de aquella vida mundana que por su simpatía hace de Madrid la ciudad más encantadora del Universo, seguramente...

Y sirva lo dicho en descargo de mi conciencia por el retraso en cumplir el ofrecimiento a mis camaradas de Africa, de volver a Marruecos para abrazar a los que conmigo compartieron glorias y amarguras.

Pero, sin embargo lo cumplí Y dejemos para el próximo artículo como y cuando lo efectué.

RAMIRO V. RAMIREZ

Prohibida en absoluto su reproducción.

ESPAÑA

De nuevo quiero comunicarme con vosotros mis ciudadanos; deseo contaros un hecho real, no debido a la fantasía de un cuentista, como pudiera suponerse no, sino absolutamente cierto.

En un estudio oficial se presenta un señor de edad y previos los saludos de rúbrica con el ocupante del despacho dice: Señor, no tengo nada, mis hijos trabajan como pueden, pues desgraciadamente sufren una enfermedad del corazón, y yo, ya viejo no puedo hacer nada, por ello no me ha sido posible hasta hoy ayudarle, ni mandarle cantidad alguna para los pobres; vengo hoy a ofrecerle lo único que me queda, unas papeletas de empeño de pequeñas alhajas que me vi precisado a dejar en un Monte de Piedad, tómelas V., puede rescatarlas, venderlas y su producto sea para los pobres.

Donde ha sucedido todo esto? En el despacho de la Alcaldía de Palma, es decir en España, tierra de héroes, muchos de ellos ignorados; en esta bendita Patria nuestra que tuvo una Reina que sup oeder sus alhajas para con su producto ensancharla descubriendo mundos nuevos donde pudiera aumentar a la par su grandeza material y su patrimonio espiritual; ejercitando constantemente la caridad, enseñando la doctrina del Divino Maestro Cristo Jesús.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad a que me refiero anteriormente es la instalada en esta ciudad, que haciendo honor a su nombre y a la inagotable bondad de sus directivos, ha renunciado a sus derechos sobre las alhajas empeñadas, de lo que estoy agradecidísimo.

Esta es España, patria de espíritus esforzados pues no cabe duda que tal calificativo merece el autor del hecho relatado, héroe anónimo, pero no por ello de menor valía. Ante tanta grandeza solo unas palabras pueden sonar bien como comentarlo; bendita seas millones de veces Patria mía, y benditos sean esos tus hijos que tales proezas realizan.

Mateo Zaforteza

Quien me lea y haya estado muchos años en Marruecos, viviendo en tiendas de campaña, durmiendo casi siempre en el suelo, comiendo conservas de dudosa procedencia, sin aseo cotidiano, teniendo como único problema a resolver la operación próxima y como compañía la de sus camaradas, sin que perfume el ambiente feminidad alguna, sabe que perteneciendo al mismo mundo, cree uno sinceramente vivir en otro, y como aseveración de esto que digo la inmensa mayoría de las fuerzas combatientes no se les ocurre pensar que en la guerra se pueda morir de enfermedad alguna, sino de un tiro.

Y poco a poco, nada de particular tiene, que subyugado por aquel ritmo mimoso de vida, Madrid me hiciese su

HOY 15 DIA DEL PLATO UNICO

Hoy martes día 15 es el señalado por el Gobierno Nacional para el plato único.

Mallorquines: por deber, por caridad y por patriotismo asociados a esta gran obra.

por Radio Madrid, referente a la reunión de la Sociedad de Naciones en Ginebra por la cual se demuestra el completo fracaso del representante del Gobierno de Valencia, Alvarez del Vayo. Todo el día, la Radio Madrid anunció que en Barcelona se tenía que celebrar un gran acto en el que tenía que darse cuenta de la reunión de Ginebra por los señores Azaña, Companys, Alvarez del Vayo, Galarza y Espla. En vista de que la reunión de la Sociedad de Naciones no tuvo el éxito para ellos apetecido, el citado anuncio se radió hasta las siete de la noche. A las diez, se anunció que el acto había sido suspendido. Es natural, después del fracaso rotundo tenido por Alvarez del Vayo, quien no fué escuchado y si objeto de guasa por parte de los delegados.

Alvarez del Vayo hizo una exposición de hechos; preguntado acerca de si tenía o no documentos comprobatorios, contestó que sí, que los tenía, pero que no los había llevado por constituir ellos un paquete muy voluminoso. Por lo tanto todo lo que había fué desechado por falta de pruebas.

Siguen pasándose rojos a nuestras líneas. Últimamente se han pasado treinta individuos, todos ellos armados. Al ser uno interrogado, dijo que venían extenuados de frío y que en los frentes rojos hay carencia de víveres. En donde más se siente esta falta es en el Guadarrama.

Algunos de los milicianos que estaban en dicho lugar han muerto de hambre y frío y otros abandonaron el frente, dirigiéndose a Madrid donde se manifestaron ante el Ministerio de la Guerra en actitud amenazadora, pidiendo la cabeza de quien habla en tierra firme de guerra y no se ocupa de mandar víveres a los pobres que están luchando en el frente de batalla. En vista de la actitud que tomaban dichos milicianos, tuvieron que acudir cuatro camiones con guardias de asalto, que cuidaron de disolver a los manifestantes.

En cuanto a los aviones rojos no continuaron sus bombardeos a pueblos indefensos. Las gentes pacíficas indignadas por la manera de comportarse de los rojos, se presentan continuamente a los oficiales nacionales impidiendo que se les deje ir al frente para combatir a la canalla marxista y vengar de esta manera los bombardeos de que han sido objeto en días anteriores por la aviación roja.

La aviación canalla no ha logrado el fin que perseguía, pues, en vez de desmoralizar a estas buenas gentes, lo que ha hecho ha sido levantar su indignación y despertar en ellas la sed de venganza. Creo, por lo tanto, que no es necesario decir que estamos en el principio del fin.

El «Times» dice que pasar de un terreno ocupado por los rojos a otro ocupado por los nacionales, es pasar como de la sombra a la luz.

Radio Castilla Burgos, a las 14:30: Otra nota facilitada por el Jefe de la Oficina de Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo:

«El Generalísimo Franco, al iniciar las operaciones sobre Madrid, comprendió que no era humano hacerlo sin antes permitir a sus habitantes, los no combatientes, que abandonaran la capital. Por esto, les dejó una

via libre, por donde pudieran efectuar la evacuación, tanto por carretera, como por vía férrea. Se comportó, pues, humanitariamente. Para comprobar si la capital era evacuada, la aviación nacional realizó algunas inspecciones aéreas, y pudo comprobar que lo deseado por el Generalísimo no era realizado.

Entonces, el general Franco dió otra prueba de que no quería sacrificar víctimas inocentes, y concedió una zona neutra dentro de la ciudad. Esta zona neutra no ha sido respetada tampoco por los rojos, pues, en vez de albergar en ella personas no combatientes, lo que han hecho ha sido colocar depósitos de municiones, albergar gran cantidad de milicianos y coócar grupos de ellos armados y algunas piezas de artillería para no permitir la entrada en esta zona a las personas que ellos presumen son de derechas.

El Gobierno que actualmente manda en Madrid puede decirse que es completamente el ruso, el cual trata a la gente brutalmente. La Junta de Defensa de Madrid recibe municiones y víveres directamente de Moscú.

El periódico «The Times» publica un artículo en el que compara el estado de las provincias ocupadas por los rojos y las que lo son por los nacionales. Contrasta, como ejemplos clásicos, Málaga con Sevilla; en Málaga, se cometen toda clase de crímenes y desmanes, estando la economía totalmente paralizada; en Sevilla, en cambio el comercio y las industrias funcionan totalmente, más que antes, con la ventaja de que ahora no hay huelgas. Eso demuestra que el orden está cuidado por las autoridades, cuyas órdenes son cumplidas eficazmente. Pasar de un terreno ocupado por los rojos a otro ocupado por los nacionales, es pasar como de la sombra a la luz.

Once aviones rojos ametrallados, y uno de ellos incendiado, por los nacionales.

Radio Castilla Burgos, a las 14:30: Roma.—En la jornada de ayer, las noticias que tenemos de la guerra civil española no acusan operaciones militares en los distintos frentes. Se observan, evidentemente, los castigos sufridos por los marxistas en todos aquellos frentes donde han intentado atacar, en todos los cuales han sido rechazados con muchísimas bajas, sufridas a causa, especialmente, de las retiradas y huidas desordenadas a que se entregan al ser repelidas sus agresiones por parte de las fuerzas nacionales.

La ofensiva nacional de que tanto venían hablando las emisoras rojas últimamente, todavía no se ha desencadenado.

De importancia, tenemos una noticia entresacada ayer del comunicado oficial, la cual podemos ampliar. Se refiere al abatimiento de un trimotor rojo por parte de la aviación nacional en las cercanías de Vitoria.

Cerca de las ocho de la mañana, apareció una escuadrilla de diez u once aviones rojos, que se vio iba con el propósito de bombardear el aeródromo de aquella ciudad. Volaban a gran altura. Cinco o seis aparatos eran de bombardeo y los otros de caza. Antes de que lanzaran ninguna bomba, se alzaron algunos ca-

Añoranzas y realidades

A mi admirado amigo Antonio Piña, solera de periodistas mallorquines

I.

Hace ahora diez años, cuando lleno de satisfacción, con honda y sana alegría, despedí a mis compañeros desde la borda de la motonave General Sanjurjo. Agité repetidas veces el sombrero en ademán de radiol a mis hermanos de armas. Despegábase lentamente el vapor del muelle de Centa y a mi lado se agitaban cien gorros legionarios. Viéndome la despedida, y, honradamente tengo que confesar que en aquel momento no sentí emoción ni lágrimas que cegasen mi vista. Me separaba de mi gente con el saludable bienestar del cumplido.

Indescribible, el tiempo, acudió a la cita. A los seis años de ausencia volvía a mi querida Península. Día tras día, sabía que la fecha se acercaba; era un vencimiento o como lo es de una letra de cambio o un pagaré. Mil veces, durante aquellos seis años, me repetí interiormente «el día», tantos de tal mes iré a España. Y contaba, desde luego, que la suerte me protegiera, sin que mi voluntad ni mi espíritu decayese en aquellos años ni un solo minuto.

No busqué el privilegio inconsciente; tampoco le rehúsa cuando se presentó y es que en un largo período de lucha hay de todo, hambre, sueño, sed, fatiga y... sangre. Pero vencí. Al cumplir mi compromiso voluntario y con alegría infinita me despedí de mis camaradas. Llevaba en el brazo izquierdo la insignia colectiva de dos medallas militares: una en mi pecho la de sufrimientos por la Patria y en mi cuerpo las reales de haber recibido el glorioso empuje a mi era feliz: había rendido un tributo a mi Patria.

Requerí mi pasaporte y embaje, que una tarde de Noviembre a bordo de la nave que me condujo a Algeciras.

No hubo banquete de despedida; ni sollozos ni abrazos; todo fué sencillamente estrechar manos; muchas manos

y la promesa solemne de volver cuando mis obligaciones me lo permitiesen, visitar a mis amigos; volver a ver los lugares donde el placer y el dolor forjaron mi temple legionario y glowar en un libro todas las impresiones militares que pude recoger durante mi actuación en la 2.ª Bandera del Tercio de Extranjeros.

Esto es lo que ofrecí.

II

El pasar de la febril actuación castrense en campaña, a las actividades de la vida civil, es un verdadero renacer.

La molición de los butacones de los casinos, el ambiente sibarítico de los grandes bares madrileños, la melodía de sus orquestas mezclada por el aroma del tabaco rubio y perfumes encantantes, la dulce penumbra de la iluminación moderna, el maquillaje pulido de las mujercitas que a ellos concurren y en fin todo lo que constituye agradabilidad en esos centros, hacia de mí un desplazado de ellos. Estaba cobijado; me sentía extraño donde había sido mi escuela de mundología, años antes. Y ello no es raro.

Quien me lea y haya estado muchos años en Marruecos, viviendo en tiendas de campaña, durmiendo casi siempre en el suelo, comiendo conservas de dudosa procedencia, sin aseo cotidiano, teniendo como único problema a resolver la operación próxima y como compañía la de sus camaradas, sin que perfume el ambiente feminidad alguna, sabe que perteneciendo al mismo mundo, cree uno sinceramente vivir en otro, y como aseveración de esto que digo la inmensa mayoría de las fuerzas combatientes no se les ocurre pensar que en la guerra se pueda morir de enfermedad alguna, sino de un tiro.

Y poco a poco, nada de particular tiene, que subyugado por aquel ritmo mimoso de vida, Madrid me hiciese su

Servicio de Radio Mallorca

Noticias de ayer tarde

«Estamos en el principio del fin» Radio Castilla Burgos, a las 14:30 horas:

El Jefe de la Oficina de Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo facilitó anoche la nota siguiente:

Ninguna actividad en las noches últimas, como de costumbre. Los rojos hicieron fuego de arma automática. No se registró ataque de ninguna clase.

Merece destacar la noticia dada

zas nacionales a toda velocidad, presentando batalla a la escuadrilla enemiga y ametrallándola. Se apreció perfectamente como los aviones rojos querían huir. Nuestros cazas les ametrallaron eficazmente. Las ametralladoras de uno de ellos hicieron blanco sobre un aparato ruso de bombardeo, el cual descendió rápidamente en barrena, yendo a caer en las inmediaciones de Turres, completamente envuelto en llamas. Poco a poco el incendio creció de proporciones y muy pronto fué todo el avión pasto de las llamas.

El público que había presenciado la lucha, se dirigió al lugar donde había caído el trimotor soviético, pero ya allí estaban varios jefes y oficiales del Ejército y algunas parejas de la Guardia civil. Ya no quedaba del aparato más que el armazón.

A poca distancia se vieron tres bultos, que resultaron ser los cadáveres de los tres ocupantes del avión destruido. Al caer éste, parece que aquellos salieron despedidos. Al reconocer a uno de los cadáveres, se pudo comprobar que llevaba varias heridas de bala de ametralladora, y, por su documentación, se vió que era de nacionalidad rusa. Otro de los cadáveres era de un aviador de nacionalidad inglesa, y el otro, un español. Se recogieron los documentos que los tres llevaban, pues algunos eran muy interesantes y pueden prestar excelentes servicios a las autoridades.

Los demás aviones rojos que integraban la escuadrilla, parece que, al regresar a sus bases, no dieron cuenta de dicho suceso, pues ni las radios ni los comunicados rojos dieron cuenta del mismo. Los aviones piratas no volvieron a bombardear.

En cambio, la aviación nacional se dirigió a las posiciones enemigas, logrando todos sus objetivos y regresando los aparatos indemnes a sus bases.

Cómo fué asesinado el general López Ochoa

Radio Castilla Burgos, a las 14:30: Lisboa.—Se conocen detalles acerca de la forma en que fué asesinado, al principio del Movimiento nacional, el general López Ochoa.

Como se sabe, estaba enfermo en el Hospital de Carabanchel y los rojos se dirigieron a dicho establecimiento y le sacaron de su cama violentamente, llevándole a empellones hasta el portal, en donde una gran multitud le estaba aguardando. Se conoce que iban ya con el propósito de fusilarle. Estuvieron largo rato discutiendo sobre la forma y donde debían ejecutarlo. Mientras la enardecida multitud daba grandes gritos y le insultaba, hasta que al fin decidieron llevarlo a campo traviesa hacia la sierra de Almodovar, sitio cercano a dicho Hospital. A medida que iban caminando, se les iba sumando grupos, ávida la gente de presenciar aquel espectáculo, con sed de sangre.

Al llegar al lugar donde debía perpetrarse el crimen, se adelantaron ochenta milicianos armados, al frente de los cuales figuraba una mujerzuela. El general, al ser colocado para morir, saludó militarmente, y, siempre sonriendo, prefirió morir como un gran español antes que traicionar a su Patria.

Después de fusilado, y cuando todavía corría por sus venas sangre caliente, se acercó un miliciano que le cercenó la cabeza. Después, ésta clavada en la punta de su bayoneta, llevándola y paseándola como prenda de su repugnante crimen, dando gritos y diciendo: «Así es como mueren los traidores».

Azaña abandona el palacio de Pedralbes por haberse descubierto un nuevo complot

Los fusilamientos son sustituidos en Barcelona por ejecuciones públicas

«Radio Club Tenerife», a la 1: París.—Como muestra de las discrepancias que existen entre los jefes rojos de Cataluña, diremos que el Presidente (?) Azaña tuvo que abandonar el Palacio de Pedralbes, por haberse descubierto un nuevo complot contra él, habiéndose refugiado en el Monasterio de Montserrat, donde está estrechamente vigilado.

Barcelona.—Se afirma que los fusilamientos han sido sustituidos por ejecuciones públicas. Se ha vuelto a hacer un llamamiento a todos los hombres de 18 a 45 años.

En el frente de Madrid, numerosos milicianos han abandonado sus trincheras, pidiendo que se les dé alimento.

Una radio marxista madrileña hacia hoy un llamamiento a todos los que huyen de la capital. Decía que todos los partidos pasarían lista a sus afiliados y los que no justificaran su ausencia serían inmediatamente fusilados allí donde se les encontrara.

Noticias radiadas anoche

Hazaña de un carro de asalto
Radio Requeté de Guipuzcoa, a las 14 horas:

Toledo.—La nota más interesante del día de ayer fué la hazaña de uno de nuestros carros de asalto, que con gran valor, se acercó a las líneas enemigas efectuando una incursión de reconocimiento. Uno de los soldados que tripulaban dicho carro reconoció en uno de los milicianos rojos a un hermano suyo, al que invitó a pasarse a nuestras filas. El rojo arrojó el peligro y cuando nuestro carro de asalto estaba muy cerca de él, las puertas del carro se abrieron y el hermano del soldado nacional entró en el carro, entre la emoción de los que presenciaron la escena. Al ser preguntado acerca de los motivos que le habían inducido a pelear al lado de los rojos, contestó que se encontraba tranquilamente en su casa, de donde fué sacado a la fuerza, amenazado de muerte, y conducido a la línea de fuego.

Respuesta del Gobierno alemán a la propuesta franco-inglesa

Berlin.—Anteayer, sábado, el Gobierno alemán envió una nota de contestación a la propuesta franco-británica encaminada a restablecer la paz en el territorio español. La nota en cuestión dice que el Gobierno alemán está dispuesto a tomar todas las medidas que tiendan al fin propuesto. Añade que el 27 del pasado mes de agosto el gobierno germano ya advirtió que en determinados países se notaban las ganas de intervenir en la contienda en favor de uno de los bandos, pero no insistió en vista de la actitud pasiva que habían tomado los Gobiernos de las demás naciones con respecto a sus acusaciones. El Gobierno alemán dice que no ve manera de reconocer otro Gobierno que el del General Franco, puesto que se ha visto claramente que en donde reina el orden y la paz es en el territorio ocupado por los nacionales. Está dispuesto a aceptar las proposiciones encaminadas a restablecer la paz en antemano.

Ginebra.—En los medios políticos ha causado sensación la contestación dada por el Gobierno alemán a la nota remitida respecto al pacto franco-británico.

Ginebra.—La negativa de Portugal a querer dar ninguna contestación explícita referente a los asuntos de España ha causado gran emoción en los círculos políticos ginebrinos.

Aumenta el desconcierto en Cataluña

París.—Reina gran desconcierto entre los elementos componentes de la Generalidad de Cataluña. Las divergencias entre comunistas y anarquistas van en aumento. Últimamente se ventilan los asuntos entre los componentes de ambos grupos con las pistolas ametralladoras, a las que recurren para hacerse comprender. Se registran constantes tiroteos en las calles de la ciudad condal. Hoy se reúne el Consejo de la Generalidad con el fin de tratar la manera de que entren a formar parte del Consejo igual número de representantes de los partidos del maldito Frente Popular.

Propósito imposible de realizar

Berlin.—El Gobierno alemán está dispuesto a hacer cuanto sea posible para evitar que se efectúen envíos a España de hombres y material de guerra, lo cual se estipula ya en la nota anglo-francesa. A pesar de sus buenos deseos, se cree que tal propósito será de imposible realización.

El partido de La Rocque aumenta su representación

París.—El partido de La Rocque ha logrado últimamente aumentar el grupo en la Cámara con diez diputados más.

El jefe del movimiento revolucionario chino fusilado

Berlin.—Fué hecho prisionero, al N.

de China, el jefe del movimiento revolucionario anti-japonés, el cual fué fusilado. Este movimiento era completamente de carácter comunista y se cree que fué provocado por Rusia para que así pudiera trabajar el país soviético más fácilmente en los asuntos de España.

El Japón adopta serias medidas en China

Tokio.—En el N. de China, al subirse parte del Ejército, el Gobierno del Japón ha declarado que está dispuesto a adoptar serias medidas y emprender una represión a la primera señal.

Reformas en el Ejército Austriaco

Viena.—El Canciller Schusning ha dispuesto que en el armamento adoptado por el Ejército austriaco se admitan todos los adelantos facilitados por Ejército alemán.

Inglaterra reconocerá pronto el Imperio Italiano

Londres.—En los círculos diplomáticos se cree en un próximo reconocimiento del gran imperio fascista italiano por el Gobierno inglés. Se cree que el Gobierno británico, después de dicho reconocimiento, enviará un representante a Etiopía.

Milicianos que confiesan que en Madrid se carece de todo

Getafe.—Entre nuestras posiciones de Pozuelo y Aravaca ha sido detenido un grupo de milicianos rojos, los cuales, al ser interrogados, han dicho que en la capital hay carestía total de viveres, por los que los milicianos protestan fundadamente. Muchos de ellos perecen de hambre y frío.

Evacuación de los refugiados en la Embajada de Chile

Santiago de Chile.—La embajada chilena en Madrid no puede ser evacuada por haber en ella gran cantidad de refugiados. Lo mismo sucede con otras legaciones extranjeras, entre ellas la del Ecuador.

Barcelona completamente bloqueada

Roma.—Se ha logrado ya completamente el bloqueo del puerto de Barcelona por la escuadra nacional. El movimiento del puerto de la ciudad condal es totalmente nulo.

Trabajos de recluta de rojos fracasados

«Radio Jaca» a los 14:30 horas: Sevilla.—Comunican de Cabeza de Buey que llegó a aquella población una comisión de elementos rojos presididos por dos capitanes, con objeto de efectuar una recluta de milicianos para luchar en el frente rojo de Madrid. Conocedoras las mujeres del objeto de esta visita, organizaron una imponente manifestación de protesta, diciendo que no querían que sus hijos o esposos, fueran al matadero.

Homenaje a Portugal

Valladolid.—Se ha celebrado una fiesta homenaje a Portugal organizada por Falange Española, resultando el acto brillantísimo y poniéndose de manifiesto la simpatía y agradecimiento de España a la nación hermana.

Se agudiza el malestar en Barcelona

Barcelona.—Se agudiza la grave situación en la capital, formándose zonas interminables ante los comercios y tiendas donde se expenden alimentos, pagándose a precios fabulosos los artículos de primera necesidad.

Agasajos a una Comisión de diputados derechistas franceses

Burgos.—Ha llegado la comisión de diputados derechistas franceses, con objeto de visitar las poblaciones ocupadas por los nacionales. Se les hizo una cordial acogida, siendo recibidos, en representación del Gobierno, por el general Gil Yuste. La comisión ha sido agasajada por la Jefatura de Prensa, Comunidad Tradicionalista y Falange Española, saliendo por la tarde para Salamanca. La despidió un gran gentío, con muestras de simpatía y vivas a los representantes de la Francia auténtica.

Los voluntarios franceses al servicio de los rojos

París.—Un Diputado en la Cámara francesa manifestó que tenía en su poder pruebas contundentes de estar prestando servicio en España 27.000 voluntarios franceses al lado de los rojos.

¿La guerra Civil en Francia?

Berlin.—Una emisora francesa del Sur de Francia manifestó, que según

su criterio aconsejaba al pueblo francés a que se preparase contra la guerra civil que no tardaría en estallar.

Milicianos muertos de hambre y de frío

Sevilla.—Se confirman las noticias de ser en gran número los cadáveres de los milicianos rojos hallados en el frente del Guadarrama, los cuales perecieron de hambre y de frío.

En Barcelona se ha perdido la fe en la S. de N.

Barcelona.—Una emisora roja dió la noticia de la suspensión de la manifestación que debía celebrarse con motivo de la intervención de Alvarez del Vayo en la Sociedad de Naciones. De modo indirecto dicha emisora se lamentaba de la actitud de Francia e Inglaterra cuya mediación en la guerra civil de España —dijo— no merecemos los rojos; con estas intervenciones se pierde la fe en la S. de N.

Situación caótica en Rusia

Burgos.—La emisora Radio Castilla por mediación de un jefe de la guardia civil expuso la verdadera situación caótica de Rusia concretando lo expuesto en que bastaría que el obrero marxista se mirara en este espejo para tomar la justicia por sus propias manos.

Terradellas acusó en el Consejo a la FAI

Barcelona.—La emisora de la CNT radió que se había suspendido el Consejo de ministros de la Generalidad. Esta reunión, en realidad, no fué más que un aplazamiento, pues dicho Consejo se celebró ayer a las dos de la tarde haciendo interesantes manifestaciones el consejero Terradellas que expuso violentamente y sin rodeos el problema que han planteado los rusos en el mando de Cataluña. Dijo que estaba harto de imposiciones e insolencias de la FAI volviéndose al viejo sistema de la vieja política de envidias y dobleces que va en contra—dijo—del programa político social que había trazado el proletariado.

Efecto en la opinión francesa de la carta de Ríos

Salamanca.—Ha producido en Francia honda impresión la conocida carta de Fernando de los Ríos, afirmando gran parte de la prensa sensata, que la publicación de este histórico documento constituye un serio peligro para el gobierno de Blum y del frente popular.

El periódico «Action Française» publica fotografiada dicha carta para que pueda el pueblo francés comprobar su autenticidad y además recoje la afirmación de Fernando de los Ríos de que efectivamente suya es la carta y escrita de su puño y letra.

Se prohibirá la masonería en Portugal

Radio Tetuán a las 16: Lisboa.—Un diputado portugués ha presentado en la Cámara de su país un proyecto de ley en que se prohíba la existencia de Logias Masónicas en Portugal.

Crisis del gobierno de Barcelona

Tenerife.—Dice que el gobierno de Barcelona está en crisis debido a que los representantes de los anarco-sindicalistas piden mayor representación en Cataluña, pero se cree que esta crisis quedará solucionada el martes.

Billetes de diez reales

Bilbao.—El gobierno ya ha puesto en circulación los billetes de dos cincuenta pesetas, como así lo ha hecho ya el de Cataluña.

Cuatrocientos miembros de «Estat Catalá» fusilados

París.—Los asesinatos de miembros de «Estat Catalá» continúan, habiéndose fusilado ayer a cuatrocientos miembros más, pertenecientes a esta organización.

Barcelona.—Mientras que la CNT hace incansables esfuerzos para lograr la unidad de mando, la FAI persiste en sus asesinatos.

Habilidad de la diplomacia germana

Lisboa.—Dícese que la diplomacia alemana busca una manera adecuada para dar buena acogida a la nota franco-inglesa de mediación.

Cataluña prohíbe exportar a Alemania, Italia y Portugal

Jaca.—El gobierno catalán ha prohibido terminantemente la exportación de

productos catalanes a Alemania, Italia y Portugal.

«Habla Salamanca»

(Radio Mallorca)

Situación moral del enemigo.—Por los informes, por diversos conductos llegados a nosotros, principalmente por los mismos que nos ofrece el enemigo, se puede apreciar que su situación moral empeora cada día. Su gobierno no existe; quien gobierna es el caos o los anarquistas, pero se perciben claramente sus luchas intestinas y al desarrollo de la estrategia comunista que como todos deben saber, es pura y simplemente la destrucción de todo aquel que no sea comunista ruso. Las poblaciones situadas en la zona roja, están presas de pánico y de angustia porque temen fundadamente el ataque por los frentes y más aun el ataque interno de las hordas marxistas que obran por su propia cuenta, con instintos de bandoleros, proponiéndose el exterminio de los que no piensen como ellos. Pueden sus agentes internacionales hacer aparecer ante el mundo, que ellos sufren ataques en las poblaciones o en los puntos no militares. Y hacen gestiones para buscar apoyos diplomáticos como medio de salvación del peligro que les amenaza o de su derrota total.

Los que abundantemente se pasan a nuestras líneas nos confirman y nos dan detalles precisos [que corroboran lo dicho. Los extremistas se mantienen por la tiranía y el terror, sostenidos por los extranjeros rusos, franceses y mejicanos.

Volvemos a insistir en que la población civil que sufre los ataques de los rojos, lo hace única y exclusivamente porque lo imponen los mismos rojos ya que si Madrid ha quedado convertida en una plaza de guerra ha sido por una decisión adoptada ganada por dos votos de los anarquistas en contra de los demás partidos que votaron por el abandono de Madrid. Nosotros les asignamos una zona de recomendación o refugio y ya nos cuenta que están haciendo un uso traidor de nuestra generosidad precisamente en favor de los combatientes de su bando.

Aclaración del concepto de ciudadanía.

—Todo buen ciudadano tiene el deber de salvar a la patria, trabajando en todo lo que necesite. El servicio más importante es el servicio militar para la defensa de la patria con las armas en la mano en el momento de la guerra y en ésta, en el combate. Todo ciudadano que no está prestando el servicio militar debe trabajar más que el soldado proporcionándole todos sus elementos de vida, en este caso, armas, municiones, alimentos, medicamentos, ropas, alojamiento y otros pequeños placeres compatibles con el momento y con la debida austeridad de la vida del soldado. Lo que más agrada a éste, aunque se está batiendo es el saber que los demás piensan en él, se dan cuenta de sus sufrimientos y sacrificios, aunque él no los califique como tales y además lo hacen sentir por un elemento no fácilmente definible pero fácilmente comprensible, la emoción, la gratitud y la confianza de todos los españoles. Lo que contribuye más a alegrarlo, son las cartas de las madres de guerra. La madrina de guerra constituye una gran satisfacción para el soldado. Puede asegurarlo con toda certeza. El inmortal capitán laureado Quijano de la Rosa de la Legión, antes de mostrar su laureada enseña lozano e infantil una lista con el nombre y retratos de todas sus madres de guerra.

Todo lo dicho es con relación a los soldados. Ahora vamos a tratar de la conducta del ciudadano que no es militar. Las obligaciones del ciudadano en tiempo de guerra no caben en un reglamento; son muchas, muchas, muy variadas. Una de las principales, quizá la más importante es la obediencia al mando y a las autoridades, no solo en aquello que manden y que sancionen con un castigo, sino en aquellos deseos expresados por el mando. Las obligaciones del ciudadano son imposibles de describir una por una. Cuando el mando o la autoridad se limita a hacer presentes sus deseos o indicaciones, tienen que cumplirse estos, sin necesidad alguna de sanción.

La situación actual de la España liberada es; varios centenares de miles de soldados y varios millones que no son soldados. Pues todos estos millones, desde el niño que ya tiene la suficiente inteligencia hasta el anciano de

que el mando haciendo uso de sus legítimas facultades decreta que todos, desde el día que lo ordene sean soldados. Es adelantarse a esta orden e interpretar la voluntad y el deseo del mando que es el servir a la Patria sin necesidad de orden. Ser soldados. Ser soldados para los bandos del buen gobierno y para observar una conducta digna, los trabajadores, los empleados todas las empresas lo mismo oficiales que particulares, para cada uno en cada caso cumplir los consejos con alegría, hasta en las cosas más nimias para no informar al enemigo de la vida de un pueblo en guerra. En pocas palabras, la España liberada debe estar contenta y todos deben sentirse soldados.

Terminamos lo ya dicho con el ofrecimiento que ha de ser dirigido a Franco nuestro General y Jefe de Estado: Mandamos a todos los hombres como si estuviésemos formando en las filas de un Ejército, pues desde hoy para siempre para salvar a España todos, todos, todos debemos ser soldados.

El avión francés derribado cerca de Guadalajara en el que perecieron varios señores, según declaración del piloto, fué derribado por los aviadores rojos, igualmente que el abatido en Alicante. Esta afirmación está completamente comprobada por las declaraciones de los pilotos.

Como explotan los agentes soviéticos a los voluntarios franceses.—París. Por la carretera de Port Bou llegaron a Perpignan conducidos por anarquistas pistola en mano, seis milicianos extranjeros que formaban parte de la columna internacional de Madrid. Estos milicianos que se encuentran en Cerbere, han hecho interesantes declaraciones. Dijeron que fueron contratados en las oficinas de reclutamiento que el comunismo francés tiene establecidas en París. Les ofrecieron el pago del viaje a España y 50 francos diarios durante el tiempo que permaneciesen en filas. De todo lo prometido solo recibieron 50 francos antes de salir de París. En Madrid llegaron a pasar dos días enteros sin comer. Afirman que les emborrachaban antes de entrar en combate. Carecían de palas y picos para hacer trincheras y tenían que usar las bayonetas para sacar la tierra. Un diputado comunista francés que tiene instalada una oficina en Albacete es el que se hace cargo de todos los reclutados en Francia. Han declarado que tanto entre los milicianos como entre la tropa se tenía la impresión de que el anarquista Durutti había sido asesinado por los anarquistas a causa de haber votado contra la rendición de Madrid. Los comunistas y la UGT querían abandonar Madrid; pero en la sesión que se trató del asunto, fueron derrotados por dos votos de los anarquistas. Por esta causa, los comunistas asesinaron a Durutti.

Los anarquistas piden que los diputados sean mandados a combatir al frente.—Un periódico francés toma del diario «La Batalla» editado en Barcelona un artículo en el que se dice que el Parlamento catalán es un organismo, naturalmente, inútil y que desde el presidente al último diputado no son más que perfectos holgazanes que continúan cobrando su asignación parlamentaria. Lo mismo dice de las Cortes de la República. Pide a las organizaciones obreras revolucionarias que exijan inmediatamente la detención de todos los diputados inútiles en la retaguardia para mandarlos a combatir en un batallón correccional y así librarlos de su pereza congénita.

Los milicianos rojos siguen cruzando la frontera francesa.—La prensa de Montpellier dice que después de la matanza del ocho de septiembre en Puigcerdá en la cual día fueron asesinadas 22 personas, parecía que la situación se había calmado, pero los anarquistas se han decidido de repente a continuar sus venganzas sanguinarias. El cinco de diciembre, dos autos de milicianos españoles, armados de fusiles y ametralladoras, violaron el territorio francés, atravesando sin el menor entorpecimiento la carretera nacional francesa para ir al pueblo español de Nuria. Los vecinos del pueblo intentaron defenderse de las acometidas de los anarquistas, unos, mientras otros cortaban el teléfono con Puigcerdá y acudían a pedir socorro al comisario francés. Los milicianos pidieron refuerzos y a las doce de la noche llegaron a Nuria una docena de automóviles armados hasta los dientes que habían atravesado el territorio francés por Puigcerdá. A la vista de los guardias móviles se llevaron prisioneras a

siete personas, volviéndose por el mismo camino.

Confesiones de cuatro aviadores franceses al servicio de la España roja.—La revista francesa «Confesiones» publica cinco artículos de otros tantos aviadores franceses pertenecientes a la escuadrilla «España» al servicio de los rojos. Estos artículos tienen tanto más valor cuanto que la revista «Confesiones» tiene una tendencia marcadamente marxista, y por tanto no puede ser parcial a favor de los nacionalistas. Se acusa en los escritos de los aviadores franceses al servicio de los rojos, el miedo y la completa desorganización de la zona en poder de los marxistas, así como la ausencia de toda moral y la ayuda descarada del gobierno francés al frente popular español. Entresacamos los párrafos más importantes de los escritos.

«Yo pertenecía a la escuadrilla «España» y estaba en Madrid con un Nieuport 52. Era un viejo taxi que hacía 220 kilómetros a la hora y parecía que iba todo a romperse. Los primeros días volaba sobre Toledo para proteger a los camaradas que iban a bombardear el Alcázar. Uno de nuestros camaradas de la escuadrilla «España» fué atacado ante el partido comunista».

Otro declara: «El diez de agosto partía de un aeródromo cercano a la frontera española con un aparato de caza, aterrizando en Barcelona. El peor de mis recuerdos es el de un vuelo nocturno en un aparato de varias plazas. Yo iba amenazando con mi revólver al primer piloto porque no estaba seguro de él. El resto de los compañeros eran un ruso, un alemán, un mecánico español y dos checoslovacos. Cada uno hablaba su lengua materna y nos entendíamos por señas. Teníamos por objetivo bombardear el aeródromo de Talavera. Desde nuestro Potez se divisaban allá abajo los aparatos alineados sobre el terreno. Ofrecí un buen blanco, pero nuestro piloto tenía miedo. El avión marchaba haciendo zins-zags y el objetivo fracasó. Teníamos que regresar pronto y lo dejamos». Los siete hombres, a pesar de tener que vivir pegados unos a otros, ni se habían conocido ni tenían confianza en el vecino.

Otro declara: «Desde el principio de la guerra fui a España. La acogida entusiasta que se nos hizo no logró ocultarme la profunda desorganización en que se encontraba el Ejército gubernamental. A mitad del mes de agosto nos instalamos en Cuatro Vientos, en donde reinaba un gran desorden. El delegado de los suboficiales españoles venía a pedirme consejo porque tenía intención de fusilar a los soldados. El delegado de los soldados quería fusilar a los suboficiales. Por su parte, el delegado de los obreros pretendía fusilar a todos porque así era más seguro. El representante de la CNT vino e ofrecí me unos magníficos gabanes, de los que se había apoderado en un asalto a una tienda».

Otro escribe: «Yo soy un mercenario. Sirvo a quien me paga. Por eso, cuando me hablan de la guerra, digo las condiciones del contrato, que no rescindiré: 50.000 mensuales y 300.000 al terminar la guerra. Dos aviones se vieron forzados a tomar tierra en terreno rojo, en el que naturalmente se creyeron seguros. Mas no ocurrió así. En aquella localidad había una lucha entablada entre las milicias y los de la FAI, y al advertir el aterrizaje de los aparatos, ambos bandos contendientes pretendieron apoderarse de las ametralladoras de que van provistos los aviones con el fin de obtener una superioridad combativa que les permitiera ganar. Los dos aparatos, comprendiendo el peligro que corrían, abrieron fuego contra los asaltantes de las dos partes y durante toda la noche, las milicias, la FAI y los pilotos anduvieron a tiros entre sí».

En Barcelona: Colisión entre «camaradas».—En Barcelona, entre los elementos de «Estat Catalá» y FAI, como consecuencia del antagonismo existente entre el «Estat Catalá» y las demás formaciones gubernamentales antimarxistas, el día 28 de noviembre hubo una gran colisión en la Plaza de la República entre dichos elementos y la FAI, de la que resultaron varios muertos y heridos. Parece que «Estat Catalá» intentaba asaltar el Palacio de la Generalidad y atacar contra su presidente.

La situación en Bilbao.—La situación interior de la capital de Vizcaya se ha hecho más crítica en las dos últimas semanas como consecuencia de la falta de alimentos, especialmente de

carne, aceite, azúcar, café y vino. En las colas, surgen revueltas que los milicianos acaban a tiros. El día 28 murieron en una sola cola dos mujeres.

El terror en Madrid.—Continúan a diario los asesinatos en Madrid, teniendo por escenario el hipódromo y las proximidades del campo de aviación de Barajas.

Batallones rojos deshechos.—Por la declaración de los soldados que se han presentado en nuestras filas procedentes del frente rojo del Portillo y Espinosa, se tienen noticias de que los batallones milicianos 112 y 113 han quedado prácticamente deshechos.

Alocución del general Queipo de Llano

Continúa el Gobierno rojo engañándose y engañando a los pobres borregos que le siguen. El parte oficial vuelve a decir algunas mentiras y repetir noticias de ataques que rechazan y que nosotros no hemos efectuado. Vuelven a hablar de sus heroicas milicias para hacer creer a los milicianos en su valor, para que sean capaces de resistir cuando los atacemos. Ya lo veremos muy pronto. Sino... al tiempo.

El parte oficial todo alborozado, dice que la S. de N. ha reconocido que España es objeto de una cobarde agresión del fascismo internacional. Ginebra reconoce la razón de España. Ya dije que el Ministro español había hecho el ridículo pues todos le habían tomado el pelo y censurado habiéndole por el atropello a las legaciones de Madrid. Prueba de lo que digo es que, a pesar del parte oficial, todos los periódicos, con rara unanimidad, lo reconocen. Por ejemplo, «La Vanguardia» de Barcelona dice que, del Instituto ginebrino, no debe esperarse nada útil, y en la S. de N. no se escuchó al representante del Gobierno de Valencia. Y «La Batalla» dice que la S. de N., como de Francia e Inglaterra, no se obtendrá nada favorable. ¿Esta claro? Que Alvarez del Vayo no llegó de muy buen humor, lo demuestra la suspensión del mitin convocado en Barcelona para dar cuenta de sus gestiones en Ginebra, lo que se explica perfectamente, ya que no iba a decir que le tomaron el pelo.

La respuesta que el Gobierno alemán a dado al memorandum que le fué entregado por mediación del embajador francés dice que el Gobierno del Reich comparte el deseo de que se restablezca el orden en España, no pasándole por alto que la actual situación puede ser causa de una conflagración europea. Justifica el reconocimiento del Gobierno nacional diciendo que en la zona roja no hay Gobierno sino el caos. El Gobierno soviético, en un telegrama dirigido a Londres, hace marcha atrás. Se conoce que ha adquirido el convencimiento de que no puede saltarse a la torera toda Europa.

Llega a mis manos una carta, en la que se dice, después de alguna historia que el origen de la revolución actual, está en una venganza de los trust judíos internacionales por el establecimiento del monopolio de petróleos en España. El señor que me escribe, consiguió que un emisario de Primo de Rivera se entrevistase con uno de los jefes del petróleo, quien le dictó unas condiciones que no aceptó el general Primo de Rivera. El nunca bien llorado Calvo Sotelo tuvo también conocimiento del asunto casi como también Don Alfonso. Al caer la dictadura, Argüelles, ministro de Hacienda, no quiso saber nada, a pesar de que mi comunicante también le advirtió de la conspiración que se tramaba contra España. Efectivamente, vino de República y con ella la serie de calamidades que estamos sufriendo. Dejo por completo a mi comunicante la responsabilidad de todo lo afirmado.

El parte oficial dice que la aviación fascista internacional, en su actuación incalificable no ha perseguido más que la destrucción por la destrucción y el asesinato por el asesinato y ha ametrallado sin piedad a mujeres y niños. A pesar de que quieren imputarnos a nosotros lo que ellos han cometido, no importa se esfuercen porque todos saben ya la verdad. «La guerra está vencida, pero sin embargo, no deben tenerse excesivos optimismos. Hay que vivir alerta porque en una guerra, una acometida desesperada podría ser el comienzo de la victoria fascista». Bien dicen ellos «hay que vivir alerta», porque en una de esas embestidas a la desesperada entraremos calle adelante hasta echarles por la carretera de Valencia.

Esa canalla que protesta indignada por el bombardeo de Madrid, se vanagloria oficialmente del bombardeo del Santuario de la Virgen de la Cabeza, en el que se encuentran refugiadas 1.200 mujeres y niños defendidos por unos cuantos guardias civiles, que están dando pruebas de un gran heroísmo.

mandados por un capitán que posee un gran espíritu. Han resistido ya más de 4.000 bombas, arrojadas sobre una posición que no tiene carácter militar ni puede impedir el paso de las fuerzas combatientes. Por cada granada que vuelvan a tirar en la Virgen de la Cabeza, vamos a tirar cuatro bombas a los pueblos de su alrededor. Hoy mismo, siguiendo el método, hemos bombardeado Montoro, Bujalance y El Carpio, madrigueras de los desdichados milicianos dirigidos por el tristemente célebre teniente coronel Sarabia y por el famoso Polito, secretario de Azaña, tan cobarde como su señor.

Una noticia que me ha dejado turbado: dice una radio roja, leyendo «La Libertad», que hago un negocio con mi amigo íntimo Paco «el Ecijano» con un cabaret que tenemos montado, en donde hay ruletas, etc. Yo no oigo casi ninguna radio, pero hoy ha dado la casualidad de que la he estando escu-

En Palma

Sindicato de Farmacéuticos de Baleares

En el local del Colegio Oficial de Farmacéuticos, tuvo lugar la constitución del Sindicato Provincial de Farmacéuticos, afecto a la C. O. N. S.

Una vez dado cuenta por la comisión del resultado de sus gestiones, se procedió por aclamación al nombramiento de la nueva Junta que quedó constituida de la siguiente manera:

Presidente.—Jesús Antich.
Vicepresidente.—Jorge Servera.
Secretario.—Andrés Ginestra.
Vicesecretario.—Miguel Caubet.
Tesorero.—Miguel Terrasa.
Contador.—Miguel Picornell.
Vocales.—1.º Alfonso Miró, 2.º Antonio Gamundi, 3.º Pedro Sbert, 4.º Bartolomé Trias.

El camarada Antich agradece en su nombre y en el de sus compañeros de Junta la confianza en ellos depositada, prometiendo poner todo su entusiasmo a la nueva obra, a fin de contribuir a hacer de España Una, Grande y Libre. Después de darse entusiastas vítores a España y al General Franco se dió por terminado el acto.

Comandancia Militar Estado Mayor

Nota

Radio Jaca recibirá servicio comercial urgente de Mallorca y reexpedirá por telégrafo civil. A efecto de tarifas, depósito y abonos de los despachos debe hacerse en las oficinas civiles de Telégrafos.

Servicio de Plaza para el día 15 de Diciembre de 1936

Parada: Carcel, Prisión Estaciones y Prisión calle Salas.—Regimiento Infantería Palma n.º 36.

Comandancia y Sala de Armas.—Grupo Mixto Artillería n.º 1.

Caballería.—Grupo Mixto Ingenieros n.º 1.

Teléfonos, Gas y Electricidad, Portixol, Porto-Pi y Aceitera S. A.—Milicias.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Mateo Bosch Sansó.

Imaginería.—Comandante de Infantería don Luis Moragues Cabot.

Visita Hospital.—1er. Capitán de Infantería.

Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

D. O. de S. E.—El Comandante Jefe de E. M. Carlos Marin de Bernardo.

Falange Española de las J. O. N. S.

Señor Hostalet

En el día 13 del corriente tuvo lugar en los Hostalets la bendición de las banderas y Cuartel de dicha barriada, el acto se desarrolló de una manera sencilla y solemne.

chando en el momento que decía estas tonterías. Decían que Paco «el Ecijano», con motivo de tener un hermano juez, había venido a verme y me había dicho: si yo tuviera 40.000 pesetas me haría rico. Yo le he dicho ahí van y me llevas las ganancias para unir las con las de los otros negocios. Hemos montado un cabaret en Bar Rosales con ruleta y todo y así hacemos el negocio ¿no lo sabían ustedes?

Me ha visitado don Jaime Roca quien me lleva el saludo del Alcalde de Palma de Mallorca y de la población. Yo agradezco mucho a esta simpática Palma de Mallorca este saludo y mucho deseo que tengan absoluta tranquilidad y que no tengan ocasión de volver a dar otra paliza a ningún Bayo porque después de todo pegar a cobardes es una cosa que no tiene nada de particular. Señoras y Señores de Palma de Mallorca muchas gracias por su saludo al que correspondo de corazón.

Me han visitado unos señores acompañados de unos obreros que quieren poner en marcha una fábrica de papel que podrá colocar a más de 500 obreros. Es necesario que todos aquellos que tengan fortuna se convenzan de la necesidad de fomentar industrias que como esta pueden dar trabajo a tanta gente.

El General lee los donativos efectuados por los obreros en el día de hoy y los comunicados oficiales.

Asistieron a dicho acto el Rdo. señor Saggese, el Inspector Camarada señor Juliá en representación del Jefe de Milicias Provincial y el Camarada Sebastián Palmer, Jefe de Falanges.

Al terminar la bendición de las Banderas de las que fueron padrinos los encantadores niños María Noguera y Miguel Noguera de la de Falange y de la Nacional Consuelo Escalas y Rafael Mercadal, el Rdo. Sr. Saggese dirigió breve pero sentida plática a los falangistas, los que hicieron el Juramento de defender las enseñanzas que les entregaban con fe y valor hasta perder su última gota de sangre.

Seguidamente las Falanges en perfecta formación se dirigieron al nuevo Cuartel siendo su paso por las calles aplaudidísimo.

Una vez terminado el acto fueron numerosas las personas que pasaron a visitar el nuevo Cuartel así como a admirar las banderas, que merecieron plácemes de todos.

EN EL CUARTEL DEL CARMEN

Consejo Sumarísimo

A las 4 de la tarde de ayer y en el local que ocupa el Rgto. Infantería, Palma n.º 36, se reunió el Consejo de Guerra de Cuerpo para ver y fallar, en juicio sumarísimo la causa n.º 1.301 del corriente, instruida por el Comandante de Infantería Juez instructor Don Ricardo Nouvilas contra el sargente de Ingenieros Don Pedro Adrover Ramis.

Dicho Consejo de Guerra, se constituyó en la forma siguiente:

Presidente

Coronel de Ingenieros, Don Joaquín Coll Fuster.

Vocales

Capitán de Ingenieros Don Benito Fernández Borrero.

Otro Don Luis Zaforteza Villalonga.

Otro Don Juan Font Maymó.

Otro de Infantería Don Agustín Clar Escalas.

Otro de Artillería Don Miguel Tomás Riutort.

Suplentes

Capitán de Ingenieros don Leonardo Benito del Valle.

Capitán de Infantería don Francisco Esteben Alonso.

Vocal Ponente

Teniente Auditor de 2.ª don Luis Ramallo Thomás.

Fiscal

El Jurídico Militar de esta Comandancia, o su Delegado.

Abierto el Consejo, por el Juez Instructor se dá lectura al apuntamiento.

Del mismo se desprende que el procesado, en Aucanada (Alcudia) en donde estaba destacado, hizo manifestaciones a dos obreros que trabajan en las obras de fortificación en aquel sitio, en que se parecía demostrar desafecho al movimiento nacional.

Seguidamente se concede la palabra al Fiscal don Ricardo Mulet el cual hace historia del asunto poniendo de relieve lo declarado por los testigos en contra del procesado. Añade el señor Fiscal que ha reparado en un detalle que le obliga a modificar sus conclusiones. Este detalle es que los dos únicos testigos presenciales declaran que no prestaron atención a las palabras del procesado y por tanto, éste fracasó en sus intentos de excitar a la sedición y lo considera comprendido en el bando del día 10 de octubre del corriente año, en grado de tentativa y pide para el procesado la pena de 20 años y un día de reclusión militar perpetua.

El defensor don Pedro Barón rebate las acusaciones de los testigos los cuales acusaron al procesado al verse en el dilema de pasar por terroristas, puesto que habían mantenido conversaciones de este género en un café. Pone de relieve el informe que del procesado da el teniente de su compañía don Juan Fluxá Galmés el cual dice que siempre ha observado intachable conducta, gran amor al servicio y profunda adhesión al movimiento nacional. Termina pidiendo para su defendido la libre absolución.

El señor Presidente pregunta al procesado si tiene algo que alegar contestando éste que es inocente de los actos que se le imputan.

Seguidamente se da por terminado el Consejo, reuniéndose en sesión secreta para dictar sentencia, la cual no será conocida hasta que sea aprobada por la autoridad superior judicial.

PRINCIPAL JUEVES
Gran sensación!
BELLA ADELINA
ESTRENO EN PALMA

Gobierno civil

Hacia la solución del paro obrero

Ayer mañana los informadores fueron recibidos por el señor Gobernador Civil de la provincia don Mateo Torres quien nos manifestó su satisfacción por las noticias satisfactorias que a diario viene recibiendo de la península así como también por la tranquilidad que se observa en toda la isla.

Nos dió cuenta de la reunión celebrada el pasado sábado por la Junta del Paro Obrero, congratulándose de la labor que viene realizando desde la implantación del sello pro-paro por lo que ha podido proporcionar trabajo y por consiguiente alimento a un número considerable de obreros.

En la expresada reunión se acordó que con cargo al producto del sello pro-paro, se realicen unas obras en el Grupo Escolar de Levante a fin de construir en el mismo una hornacina donde poder celebrar misa, pues los moradores de la barriada de Levante tienen cierta dificultad en poder ir a misa los domingos dado lo lejano que tienen las distintas parroquias.

También nos manifestó el señor Torres que en el Grupo escolar «Jaime I» se construirán unos palomares para albergar una importante colección de palomas que un señor ha regalado y que además de excelente ornato a dicha escuela será un entretenimiento para los pequeños escolares.

Para que el sello pro-paro surta sus efectos beneficiosos a los diversos pueblos de la isla el Gobernador ha encargado a los Alcaldes le remitan los proyectos de las obras que en sus respectivas demarcaciones consideren necesarias para que una vez aprobados puedan empezar su ejecución y mitigar a la vez el paro obrero.

«El Gobernador tiene la satisfacción de hacer pública la labor de la Junta del Paro Obrero que preside, y que desde la implantación del sello Pro-Paro, ha podido proporcionar trabajo, y por lo tanto alimentación y demás al número de obreros siguientes:

Baluarte Berard.	10
Camino Viejo Luchmayor.	17
Camino Can Pastilla.	5
Camino Bonanova Viejo.	3
Picadores calles.	3
Camino Son Rapiña.	5
Arenal.	37
Casa Consistorial.	3
Alcantarillado.	93
Glacis y Murallas.	65
Son Alegre.	10
Baluarte San Pedro.	78

Baluarte del Príncipe.
Son Armadams.
Mercado Plaza Navegación
Almacén Ayuntamiento.
Machacadores.
Palacio Comunicaciones.
Gobierno Civil.
Cuartel Nuevo.
que forman un total de 702 hombres, sin contar, naturalmente, lo que representa los obreros empleados en carpintería, herrería, etc.

Estas cifras, demuestra la firme voluntad de la Junta de proporcionar medios de vida a todos los trabajadores; pero se vé en el caso el Gobernador da llamar la atención a todos los patronos y trabajadores, para que le secunden en esta impropia y pesada labor, pues parece ser por el número de trabajadores que se dicen parados, que acuden a la Bolsa del Trabajo, hay quien busca un mejor acomodo al que disponía actualmente, y esto no puede tolerarse ya que vá contra la solución del problema.

En evitación de estos casos, se exigirá a los trabajadores que acudan a la Bolsa, no tan solo certificado de residencia, sino certificado del último patrono con el cual han trabajado y en cuyo certificado deberá expresarse las causas o motivo que han ocasionado la cesación de sus servicios, sin que este certificado tenga más alcance que el de adquirir la certeza de que se trata de un obrero parado involuntariamente.

Aprovecha esta ocasión el Gobernador para hacer pública la ejemplar conducta de los obreros procedentes de la Bolsa del Trabajo a los que se ha dado ocupación, que cumple con toda lealtad sus deberes, haciéndose con ello acreedores a que la Autoridad vele por todos sus desvelos.

La obra social no está aún terminada, queda aún bastante por hacer y espera, el Gobernador con la Junta del Paro, encontrar en el público en general la debida colaboración, exigiendo el sello Pro-Paro y denunciando las infracciones al Bando que lo creó.»

Instrucción

Exámenes en el Instituto

El miércoles día 16 a las nueve y media de la mañana tendrán lugar los exámenes de «Tercer año conjunto». A las cuatro de la tarde del mismo día se celebrarán los de «Algebra y Trigonometría» para los alumnos que estén matriculados de Física.

El jueves día 17 a las nueve y media de la mañana se examinará a los alumnos oficiales de Tercer año (por asignaturas) y el viernes día 18 a las once de la mañana a los alumnos no oficiales de Tercer año (por asignaturas).

Vd. recordará siempre
BELLA ADELINA
Espectacular revista musical

TEATRALES

Rialto

Un gran éxito obtuvieron ayer las producciones «La mujer acusada» interpretada por Nancy Carol, Gary Grant y «Amor en maniobras», en español, interpretada por Charito Leonis «Castrito».

Moderno

El programa proyectado ayer obtuvo un gran éxito «Crimen del siglo» interpretada por Wynne Gibson y la producción nacional «Amor en maniobras» interpretada por Charito Leonis «Castrito».

DEPORTES

Frontón Balear
Pelota vasca

Los interesantes partidos se jugaron el domingo por la tarde, de los que se destacó la labor de Anacabe en el primero, quien de pareja con Echenique y con camiseta azul vencieron a los blancos Mendia-Carmelo por escasa diferencia (25 x 23), mercediendo las dos parejas cálidos aplausos.

A 30 tantos jugó el segundo partido, siendo los azules (Satur-Loyola) los vencedores por tres tantos de ventaja enfrentados a Zulaica-Iriondo.

Se jugó con mucha codicia y tesón, sucediéndose las igualadas, y así como

las dos parejas se disputaron la codiciada victoria, en el transcurso del partido rivalizaron en buscar el aplauso del público prodigando los cuatro participantes la estensa gamade filigranas, tretas y conocimientos que poseen, lo que hizo se viesen jugadas de clase que surtieron el efecto apetecido interesar al espectador y que este les ovacionara repetidas veces.

Se jugaron cuatro quinielas, venciendo los boletos: (4-1), (3-1), (1-2) y (4-6), pagándose a 57'90, 36'20, 133'40 y 26'70 pesetas respectivamente.

PRINCIPAL JUEVES
IRENE DUNNE
La artista de la voz de oro
BELLA ADELINA

Ayuntamiento

Donativos para Cocinas Económicas

Militarizados del Grupo de Intendencia 10.ª entrega, 97'25 pesetas; don Bartolomé Salvá 10; G. y E., S. A. Di.º trabajos interiores 7.ª entrega 12'50; id. id. ramales 11; don Guillermo Lladó 25; brigada del Arenal de la Bolsa de Trabajo 11'40; Torneo Futbol Pro-Cocinas, 2.ª vuelta 260'25; don Ernesto Guardia 50. Total 477'40.

Ingresos anteriores 277.253,80 ptas.
Suma total hasta hoy 277.731,20 ptas.

Talleres Gas y Electricidad S.A., cuarta entrega 9 pesetas, Gas y Electricidad S. A., «Inspección contadores» 2'55, Remanente multas, Junta Provincial de Abasto 3 629'80, Gas y Electricidad S. A., departamento Alumbrado Público, séptima entrega 11'25, Sección de acometidas eléctricas y personal del almacén general de Gas y Electricidad S. A. 20'50, Droguería Corbella, liquido de una factura 26'35, don Manuel Marcos de Sevilla 100, obreros de don José Torres 13'50, una argentina 2.000, don Juan Juan Gelabert, liquido de una factura 217'35, Gráficas Mallorca 150, don Francisco Forteza, décima entrega 2, un amigo de España, tercera entrega 200.

Total 6 382'30.
Ingresos anteriores 277.731'20.
Suma total hasta hoy 284.113'50.

ATENEO

Curso de italiano

El próximo jueves día 17 empezará en el nuevo local social del Ateneo, plaza de la Constitución 17, un curso de lengua italiana a cargo del profesor nativo don Victor Alessio al que podrán asistir los señores socios y sus familiares mediante la cuota mensual de 7'50 pesetas.

Para inscripciones e informes dirigirse al local del Ateneo.

EN EL CUARTEL DE LLUBI

Entronización del Sagrado Corazón

Tuvo lugar el domingo día 6. Asistieron representaciones de Requetés y Pelayos de Binisalem, Manacor, Petra, Muro, Inca, La Puebla, Santa María y Palma, presididas por los respectivos jefes locales. Celebró la Misa el Rdo. P. Perelló, de la Misión.

Bendijo la Imagen y entronizó el Sagrado Corazón en el vasto local el Reverendo Económico de aquella Parroquia, don Lorenzo Martorell, pronunciando sentidísima plática. Hicieron uso de la palabra los señores Rdo. P. Perelló, Misionero de San Vicente, Excmo. Sr. Jefe Regional, Conde de Torresaura y el Rdo. Sr. Consiliario del Requeté de Mallorca.

Terminó el acto con vivas a Cristo-Rey y a España y las vibrantes notas del Oriamendi.

Suscripción para el homenaje al General Goded

10.ª lista de donativos

Suma anterior, 51.934'10 pesetas.
Personal del Banco Hispano Americano: Don Juan Llop Arqués, Director 10; don Lorenzo Galmés Fiol, Apoderado 5; don Gabriel Vidal Fluxá, idem. 5; don Manuel Enciso Antón, idem. 5; don Bartolomé Vidal Amorós, empleado 2;

don Jaime Jiménez Bisquerra 1; don Pedro Moll Montaner 1; don Antonio Ripoll Mas 4; don Juan Murci Binimelis 1; don Juan Ramonell Mayol 1; don Eduard Bonnin Fuster 1; don Carmen Quadrado Sancho 1; don Andrés Gelabert Homar 1; don Bartolomé Garoés Company 1; don Jaime Mir Coll 1; don Gabriel Florit Mas 1; don Martín Torres Cerdá 1; don Eusebio Adrover Saevedra 1; don Raimundo Picó Enrich 1; don Pablo Llop Pegleri, soldado de Artillería 5; don José Garrido de Oro T. C. E. M. 50; Caridad Garrido de Oro 5; doña Carmen Garrido de Oro 5.

Jefatura de Minas: Inspector General señor Abad 25; Ingeniero Jefe Sr. Gaitan de Ayala 20; Ingeniero Sr. Cabellos 15; Ayudante Sr. Echevarría 10; Auxiliar administrativo Sr. Veyret 5; Portero señor Bonnin 2; don Sebastián Caldentey Maimó Cura Económico de Santa Cruz 10; don Victoriano Rodríguez, obrero 5; don Benito Coll Colómbas 2. Total 52.138'10 pesetas.
Continúa abierta la suscripción.

Recaudación de Arbitrios Municipales

Con el fin de evitar perjuicios a los contribuyentes que aun no han satisfecho el Impuesto de Inquilinato del corriente año, así como los Arbitrios de Motores y Desagüe de Canales, se les previene que hasta el próximo día 24 podrán hacerlo sin recargo alguno, pues transcurrido dicho plazo se procederá al cobro por vía de apremio.

Palma 11 Diciembre de 1936.—El Alcalde, Mateo Zuforteza.

RIALTO

Hoy de 3 a 10 noche

LA MUJER ACUSADA

por Nancy Carol y Cary Grant

AMOR EN MANIOBRAS

por Charito Leonis «Castrito»

Jueves: LA HIA DEL DRAGON

por Anna May Wong. CASTA DI-VA per Marta Eggert.

MODERNO

Hoy de 3 a 10 noche

CRIMEN DEL SIGLO

por Wynne Gibson

PASO A LA JUVENTUD

por Jean Kiepara - Marta Eggert

Jueves: EL VAGON DE LA MUERTE. EL MONSTRUO AL ACECHO

por Jean Parker. En español.

FRONTON BALEAR

Hoy Martes 15 de Diciembre de 1936

Tarde a las 4 y media

ATANO - ARRATE

contra

ANACABE - URQUIRI

contra

SATUR - SOLOZABAL

contra

ROMAN - TRECET

Y QUINIELAS

Más detalles por carteles y programas

Jueves próximo por la tarde, grandes partidos y quinielas.

El Dr. JOSE FERRERO VELASCO

(UROLOGO)

Profesor agregado a la Cátedra de Endocrinología y Patología Experimental de la Facultad de Medicina de Madrid, Director del Servicio de Urología del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial.

Accidentalmente en Palma y mientras duren las circunstancias actuales, pasará su consulta de MEDICINA Y CIRUJA URINARIA, los Lunes y Jueves de 4 a 6, en la Clínica del Dr. VALDES.

Majórica Hotel

Situación única, magnífica, dominando Palma, la bahía y bosques. Todas las habitaciones exteriores y confortables. Precios económicos y convencionales para largas temporadas. Cocina exquisita, Encargos, teléfono 1185. Visite el Hotel, sin compromisos y aproveche para disfrutar del más bello panorama. Corp. Mar. —Terreno.

Máquinas de coser

Arreglo y restauración, trabajo garantizado.
Juanot Colom, 11.

Radiogramas España

Otro cargamento de oro al Banco de Francia

Marsella 14.—Procedente de Cartagena, llegó a dicho puerto el vapor «Tramontan» que descargó 385 cajas conteniendo 27 toneladas del oro del Banco de España, destinadas al Banco de Francia.

Informaciones de «Le Matin» y «Le Petit Parisien» acerca de los extranjeros que combaten en las filas rojas

París 14.—En un artículo referente a la ayuda prestada por los soviets a los rojos españoles, el periódico «Le Matin» escribe que cuatro vapores rusos desembarcaron recientemente en España soldados escogidos en los mejores regimientos soviéticos, y que forman ahora el núcleo de los regimientos 11 y 12 de la brigada internacional. Dichas tropas están armadas y equipadas de la manera más moderna.

El periódico «Le Petit Parisien» asegura que hasta ahora unos cinco mil voluntarios cruzaron la frontera franco-española, en Cerbere, y que el número total de los extranjeros sirviendo en las filas rojas es de unos 25.000.

Francia

La cuestión china según Cachin y comentada por la prensa francesa

París 14.— El leader de los comunistas franceses, senador Cachin, publicó en el periódico «L'Humanité» un artículo que glorifica las intrigas de los soviets en China, y dice que los trabajadores franceses deben seguir con mucha atención los acontecimientos chinos, porque puede ser que lleguen a modificar de un modo decisivo la orientación actual de la política del mundo. China empieza ahora una acción unida y homogénea, y los comunistas franceses acogen con grandes esperanzas los acontecimientos actuales en dicha nación. Cachin hace recordar después que, en el número de septiembre de la revista «International Communist», Dimitroff y Van Minden celebraron el aniversario XV de la fundación del partido comunista en China, e hicieron un llamamiento a los trabajadores chinos para formar un bloque antifascista contra el imperialismo japonés y contra la traición de Chang-Kai-Chek. Ello, dice Cachin, es una prueba de la perspicacia de «nuestra Internacional» y los acontecimientos de China ponen nuevamente en evidencia la seguridad de su juicio político.

Otros periódicos dedican mucho espacio a los acontecimientos de Extremo Oriente, en los que ven la mano de Rusia. «Excelsior» escribe que la contienda entre los mariscales chinos podría causar fácilmente, en circunstancias semejantes un conflicto internacional.

El periódico «Le Matin» insiste en que las primeras peticiones hechas por el general chino Chang-Hsue-Liang fueron la guerra contra el Japón y la alianza con los soviets. Añade que no hay la menor duda de que la intervención de los soviets en el Extremo Oriente es tan peligrosa para la paz como su intervención en España. Tampoco puede existir la menor duda de que su acción en Extremo Oriente ha sido preparada desde mucho tiempo, y muy cuidadosamente. Las repercusiones de la rebelión del mariscal Chang-Hsue-Liang, y sus peticiones relativas a la actitud del ejército japonés y del Gobierno del Japón pueden crear en breve una situación extremadamente difícil, especialmente si el partido militar japonés consigue obligar a dimitir al primer ministro Hirota.

El periódico «Le Journal» publica un artículo titulado: «Los soviets quieren la guerra en Extremo Oriente».

Se vende

Motor Eléctrico 5 HP. con amperímetro interruptor automático casi nuevo. Informes: en «El Día» Danús, 2.

Vendo dos casitas

ce.ca Plaza de Toros. Una por 1500 duros y otra por 2200.
Informes: Calle, 11 n.º 10 (lado Plaza de Toros).

IMPRENTA DE «EL DIA»